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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ   

ΘΕΜΑ: Νόμος 5195/2025 - ΦΕΚ 73/Α/9-5-2025: «Ρύθμιση 
Υγειονομικών Θεμάτων των ΕΔ και λοιπές διατάξεις» 

Αποτελεί πλέον νόμο του κράτους το νομοσχέδιο που τόσο διεξοδικά και 
τεκμηριωμένα σχολίασε ο Σύνδεσμος κατά την διαβούλευση, ενώ ο εκπρόσωπος  
του ΔΣ Σμήναρχος (ΥΙ) Νίκος Κυριακόπουλος, παρουσίασε άψογα και δια ζώσης  
στην επιτροπή εθνικής άμυνας της ΒτΕ, τις θέσεις, απόψεις και προτάσεις του 
Συνδέσμου όπως αυτές διαμορφώθηκαν συλλογικά από τα μέλη μας. 

Ως Σύνδεσμος είμαστε μεν ικανοποιημένοι που το Υπόμνημα σχολίων του 
Συνδέσμου στη διαβούλευση, ήταν σχεδόν εξ΄ ολοκλήρου το βασικότερο κείμενο στο 
οποίο εστίασαν τον συμπολιτευτικό και αντιπολιτευτικό τους λόγο όσοι εκ των μελών 
του κοινοβουλίου μίλησαν στην επιτροπή και στην ολομέλεια, όπως προκύπτει από 
τις αντίστοιχες τηλεοπτικές εκπομπές στο κανάλι της Βουλής.  

Όμως μετά λύπης διαπιστώνουμε ότι στο νόμο που ψηφίστηκε τελικά, έγιναν από το 
ΥΠΕΘΑ δεκτές πολύ λίγες και ήσσονος σημασίας θέσεις του Συνδέσμου που δεν 
διαφοροποίησαν σημαντικά την ουσία και τις αρχικές ρυθμίσεις του νομοσχεδίου για 
το υγειονομικό των ΕΔ και τελικά διαπιστώθηκε ότι δεν υπήρχε πρόθεση αλλαγών 
παρά τις παρεμβάσεις των φορέων που συμμετείχαν στη συζήτηση, αλλά και τα 
χιλιάδες σχόλια κατά τη διαβούλευση που τελικά απευθύνονταν σε «ώτα μη 
ακουόντων». 

Κατόπιν προσωπικών παρεμβάσεων του προέδρου του Συνδέσμου, η μόνη σοβαρή 
αλλά μερικώς αποδεκτή διόρθωση που έγινε στο νομοσχέδιο ήταν αυτή στο άρθρο 
16, που αντί για 2+2 χρόνια αυξάνει σε 3+3 τα χρόνια διεύθυνσης των κλινικών στα 
στρατιωτικά νοσοκομεία και εκτιμούμε ότι αυτό από μόνο του δεν μεταβάλλει την 
ουσία των αρχικών προθέσεων του ΥΠΕΘΑ, ενώ στο ΕΣΥ ουδεμία αντίστοιχη 
διάταξη προβλέπεται περιοριστικά για τον εκάστοτε διευθυντή μιας κλινικής που ως 
γνωστόν παρέχει το απολύτως ίδιο επιστημονικό έργο με ένα στρατιωτικό 
νοσοκομείο. 
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Όσον αφορά στη διεύθυνση-διοίκηση των στρατιωτικών νοσοκομείων, δυστυχώς με 
τον νέο νόμο επαφίεται πλέον στον εκάστοτε πολιτικό προϊστάμενο να ορίζει ως 
διοικητή εν ενεργεία ανώτατο αξιωματικό άλλου όπλου και σώματος των ΕΔ ακόμα 
και σε μη ιατρό απόφοιτο ΣΣΑΣ εκ των λοιπών ειδικοτήτων της Σχολής. Κάτι ανάλογο 
έγινε και για το ΝΙΜΙΤΣ σχετικά με την ανάθεση της διοίκησής του σε ιδιώτη μάνατζερ 
στο πλαίσιο εφαρμογής του άρθρου 37 του Ν.5157-ΦΕΚ/τΑ΄/187/15-11-2024.  

Παρά την πίεση του Συνδέσμου προς την κυβέρνηση για την υιοθέτηση του όρου 
«ΕΦΗΜΕΡΙΑ» στα ΣΝ, εν τούτοις παρέμεινε στο νόμο ο όρος «ΕΙΔΙΚΗ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ» που δεν δεσμεύει την Υπηρεσία να αποζημιώνει τον εφημερεύοντα 
ιατρό στα αντίστοιχα ποσά του ΕΣΥ και επίσης δεν εξασφαλίζει ανεξάρτητη και ενιαία 
φορολόγηση των αμοιβών της ειδικής απασχόλησης με ποσοστό 22%.   

Επίσης δεν έγινε δεκτή η πρόταση του Συνδέσμου να περιληφθεί στο νόμο η 

δυνατότητα άσκησης ιδιωτικού έργου στους εε αποφοίτους ΣΣΑΣ ειδικοτήτων 

Οικονομικού και Νομικών Συμβούλων, όπως θεσμοθετήθηκε για τους υγειονομικούς, 

φαρμακοποιούς, ψυχολόγους, νοσηλευτές. 

Όσον αφορά στην ομιλία του κ. ΥΕΘΑ στην ολομέλεια της ΒτΕ κατά τη συζήτηση του 
νομοσχεδίου και την αναφορά του σε «άλογα, γεράκια και σκύλους του ΕΣ» σε 
συσχετισμό με τους υπηρετούντες κτηνιάτρους και προφανώς από ελλιπή επιτελική 
ενημέρωσή του,  εκτιμούμε ότι ήταν ατυχής αναφορά και θέλουμε να πιστεύουμε ότι 
τουλάχιστον δεν έγινε σκόπιμα. Το αποτέλεσμα ήταν όμως να δοθεί αρνητική 
εντύπωση, απαξιωτική για το σώμα των στρατιωτικών κτηνιάτρων που είναι μέλη 
μας, απόφοιτοι ΣΣΑΣ, καθότι μεταξύ άλλων τονίστηκε με έμφαση από τον κ. 
υπουργό ότι «..πρέπει να είναι 20-30 κτηνίατροι ανά άλογο..», παραδίδοντας στα 
πρακτικά και σχετικά στατιστικά γραφήματα  χωρίς να αναφερθούν οι εκ του ΝΔ 
4596/1966 και του ΣΚ 422-10/1979 αναλυτικές και ποικίλες αρμοδιότητες και 
καθήκοντα  που έχουν ανατεθεί στο σώμα των κτηνιάτρων (πχ έλεγχος τροφίμων & 
υδάτων κατά ISO 22000 στις ΕΔ-αντιμετώπιση απειλών ΠΡΒΧ ουσιών κλπ). Σχετική 
παρέμβαση επ΄αυτού έγινε με αναλυτικό ΔΤ και από τον Πανελλήνιο Κτηνιατρικό 
Σύλλογο στις 10 Μαΐου 2025. 

Ο Σύνδεσμος στηρίζει αμέριστα και συμπαρίσταται στους αποφοίτους ΣΣΑΣ 
κτηνιάτρους των ΕΔ και υπενθυμίζει ότι δεν πρέπει να ξεχνούμε ότι ένα μεγάλο 
μέρος του έπους του 1940 και της μεγάλης νίκης οφείλεται στα τότε Logistics της 
μεταφοράς εφοδίων-τραυματιών κλπ, με ζώα στα χιονισμένα βουνά της Πίνδου και η 
σχετική οργάνωση γινόταν με μέριμνα και ευθύνη των κτηνιάτρων του ΕΣ. Επίσης η 
μη θετική προφανώς για τους κτηνιάτρους του ΕΣ αναφορά του κ. υπουργού, 
υποθέτουμε δεν περιλαμβάνει κτηνιάτρους, όπως τον υφυπουργό παιδείας πρώην 
πρύτανη του ΑΠΘ και τον πρόεδρο και CEO της Pfizer που αποφοίτησαν από την 
ίδια σχολή του ΑΠΘ.   

Τέλος η επικριτική αναφορά του κ. υπουργού στην ύπαρξη 7 παιδιάτρων στο ΝΝΑ 
που προσφέρουν υψηλού επιπέδου παιδιατρική φροντίδα στις οικογένειες του ΠΝ, 
θα μπορούσε πολύ εύστοχα να την μετατρέψει σε μεγάλη μεταρρύθμιση ιδρύοντας 
ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ στο ΝΝΑ που να εξυπηρετεί όλα τα στελέχη των ΕΔ. Αντ΄ 
αυτού επελέγη δημόσια αρνητική κριτική και προφανώς μελλοντική υποβάθμιση της 
παιδιατρικής φροντίδας για τις οικογένειες του ΠΝ.  

Ο Σύνδεσμος συνεχίζει τον αγώνα έτσι ώστε οι προβλεπόμενες στο Νόμο  
Υπουργικές Αποφάσεις, που πρόκειται να εκδοθούν για τον καθορισμό των πολύ 
σημαντικών λεπτομερειών εφαρμογής του νέου πλέον νόμου για το υγειονομικό των 
ΕΔ (απογευματινά ιατρεία-αμοιβές, αποζημιώσεις εφημεριών-«ειδικής απασχόλησης 



 
 

εργασία» κλπ), να είναι όσον το δυνατόν δίκαιες και προς το συμφέρον των μελών 
μας. Αυτό θα επιδιώξουμε μεταξύ άλλων στην προγραμματισθείσα για τις 26 Μαΐου 
2025 συνάντηση του ΔΣ με τον αρμόδιο υφυπουργό άμυνας κ. Αθανάσιο Δαβάκη 
που ανταποκρίθηκε σε σχετικό αίτημα του Συνδέσμου.     

ΓΙΑ ΤΟ ΔΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΣΣΑΣ 
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